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Material baseado no livro Tutorials in Introductory Physics 
Lilian C. MCdermot, Peter S. Shaffer and the Physics EducationGroups – 

Departmento of physics University of Washington. 
  



Questão 1) 

) 

  



Questão 2: 

 

  



 

 

  



Questão 3: 

 

  



Questão 4: 

 

Questão 5) 

 



Questão 6) 

 

Questão 7) 

 



 

Questão 8)  

Qual das curvas posição versus tempo na Figura ao lado 

melhor ilustra o movimento de um objeto (a) com aceleração 

positiva, (b) com velocidade constante positiva, (c) que está 

sempre em repouso, e (d) com aceleração negativa? (Pode 

haver mais do que uma resposta correta para cada parte do 

problema.). Justifique as respostas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 9)  

Qual das curvas de velocidade versus tempo na Figura ao lado 

melhor descreve o movimento de um objeto (a) com 

aceleração constante positiva, (b) com a aceleração positiva 

que diminui com o tempo, (c), com a aceleração positiva que 

aumenta com o tempo, e (d) sem aceleração? (Pode haver mais 

do que uma resposta correta para cada parte do problema.) 

Justifique as respostas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Questão 10) 

 

A Figura ao lado representa um gráfico de vx em função de t 

para um movimento de partícula ao longo de uma linha reta. A 

posição da partícula no instante t = 0 é 

x0 =5.0 m. (a) Encontre o valor de x para vários valores de t 

contando os quadrados e a partir desse resultados faça um 

esboço da curva de x em função de t. x esboço como uma 

função de t. (b) Esboce um gráfico da aceleração ax como uma 

função do tempo t. (c) Determine o deslocamento da partícula 

entre t= 3,0 s e 7,0 s. 

 

 

  



Problemas.  

Sugestão: Antes de resolver essa parte refaçam os exemplos do livro do Tipler tentando entender cada 

passo. 

 

1) Em 2009, Isain Bolt bateu o record mundial dos 100m rasos com o tempo de 9,52 s. Assumindo que ele atingiu a sua 

velocidade máxima em 3,00 s,e depois manteve essa velocidade até final da corrida, estime a sua aceleração durante os 

primeiros 3,00 s.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Um carro que viajando a uma velocidade constante de 20 m/s passa uma intersecção no instante t=0. Um segundo carro 

viajando a uma velocidade constante de 30 m/s no mesmo sentido passa o mesmo cruzamento 5,0 s mais tarde. (a) Em um 

mesmo gráfico, desenhe as funções posição x1 (t) e x2(t) para os dois carros para o intervalo no intervalo de 0 a 20s. (b) 

Determinar em que instante de tempo o segundo carro irá ultrapassar o primeiro. (c) Em que distância da interseção estarão 

os dois carros quando eles se cruzarem? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3) Na avalanche de Blackhawk na Califórnia, uma massa de rocha e lama caiu 460 m abaixo de uma montanha e, em seguida, 

viajou 8,00 km através de uma planície nivelada.  Suponha que a massa caiu com a aceleração de queda livre e, em seguida, 

deslizou na horizontal, perdendo velocidade a uma taxa constante. (a) Quanto tempo a avalanche gastou para cair a 460 m? 

(b) Qual era a sua velocidade ao atingir o solo?  (c) Quanto tempo a avalanche levou para  deslizar as 8,00 km? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Um veículo infrator viajando a uma velocidade constante de 125 km/h ultrapassa a velocidade limite na Rodovia dos 

Washington Luiz. No exato instante em que o veículo infrator passa um carro da patrulha rodoviária inicia a perseguição ao 

veículo infrator partindo do repouso com aceleração constante de (8.0 km/h)/s até que ele atinja o sua máxima velocidade de 

190 km/h, que se mantém até que ele alcance o veículo infrator. (a) Quanto tempo leva o carro de patrulha para alcançar o 

veículo infrator? Construa os gráficos das funções posição x1 (t) e x2(t) para os dois veículos até o instante da interceptação.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5) Uma partícula tem uma aceleração constante de Ԧܽ ൌ ሺ6݉/ݏଶሻଓ̂ ൅ ሺ4݉/ݏଶሻଔ̂.  No instante t = 0, a velocidade é zero e o vector 

de posição é ݎԦ ൌ ሺ10݉ሻଓ̂. (a) Determine os vetores velocidade e posição em qualquer instante de tempo t.  (b) Encontre a 

equação da trajetória da partícula no plano xy e esquematize-a. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) O sangue humano contém plasma, plaquetas e células sanguíneas. Para separar o plasma dos outros componentes, a 

centrifugação é usada. A centrifugação eficaz requer que o sangue seja sujeito a uma aceleração de 2000 g ou mais. Nesta 

situação, suponha que o sangue esteja contido em um tubo de ensaio de 15 cm de comprimento. Este tubo é montado na 

centrífuga inclinado a um ângulo de 45 em relação a vertical (Figura abaixo). (a) Qual é a distância de uma amostra de 

sangue ao eixo de rotação se a centrífuga estive girando  a 3500 rpm em torno do eixo de rotação indicado e tiver uma 

aceleração de 2000g? (b) Se o sangue no centro do tubo gira em torno do eixo de rotação no raio calculado na parte (a), 

calcule as acelerações experimentadas pelo sangue em cada extremidade do tubo de ensaio. Expresse todas as acelerações 

como múltiplos de g. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7) Um projétil é disparado para o ar a partir do topo de um penhasco 200 m acima de um vale (Figura abaixo). Sua velocidade 

inicial é  de 60 m/s a 60° acima da horizontal. Onde o projétil cai?  (Ignore quaisquer efeitos devido à resistência do ar.) 

 


